Marlena Derlukiewicz
W-MODN w Elblągu

Scenariusz zajęć 

z kształcenia literackiego i kulturowego. 

Scenariusz lekcji jest tak pomyślany, by w sytuacji zdalnego nauczania działania ucznia i nauczyciela w prosty i klarowny sposób zmierzały do rozwijania rozumienia tekstu literackiego (wiersza). Tematyka utworu  dopasowana jest do pory roku.  Lekcję można przeprowadzić z uczniami szóstej klasy (o ile poniższe treści z podstawy już zostały zrealizowane), ale też jako formę powtórzeniową z uczniami klas siódmych i ósmych, których jeszcze w zakresie klas I-VI obowiązuje „stara podstawa”. Dlatego też podaję cele z obu podstaw, mając świadomość, że w zasadzie są tożsame. 
Prezentacja multimedialna w dużej części skonstruowana jest na zasadzie fiszki autokorektywnej, czyli ćwiczeń samokontrolnych według schematu: slajd w prezentacji
z poleceniem/ćwiczeniem, na kolejnym poprawna odpowiedź, znowu slajd z poleceniem.. itd. 

Komentarze metodyczne (odautorskie) zostały zapisane pochyłym drukiem. Nauczyciel ma możliwość dowolnego modyfikowania lekcji w zależności od potrzeb i możliwości uczniów.

Temat: 
Temat lekcji układają samodzielnie uczniowie pod koniec lekcji.
Umiejętności kluczowe (Dziennik Urzędowy UE z 4.06.2018 r.)
· kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacji;

· kompeten​cje cyfrowe;

· kompetencje osobiste, społeczne i w zakresie umiejętności uczenia się;

· kompetencje w zakresie świadomości i ekspresji kulturalnej.
Cele lekcji

Uczeń:

(Podstawa programowa z 27 sierpnia 2012, kl. IV-VI):

· sprawnie czyta tekst głośno i cicho (I.1.1 PP) 
· czytając głośno, wyraziście, przekazuje intencję tekstu, właściwie akcentuje wyrazy, wprowadza pauzę, stosuje odpowiednią intonację (III.1.9 PP)
· recytuje tekst poetycki, podejmując próbę głosowej interpretacji (III.1.10 PP)

· określa temat tekstu (I.1.2 PP)

· identyfikuje wypowiedź jako tekst literacki (I.1.4 PP) 
· nazywa swoje reakcje czytelnicze (np. wrażenia, emocje) (II.1.1)
· rozpoznaje: wers, zwrotkę (strofę), rym, refren (II.2.5)
· rozpoznaje w tekście literackim porównanie, przenośnię, epitet, wyraz dźwiękonaśladowczy i objaśnia ich role (II.2.4)

· wyszukuje w tekście informacje wyrażone wprost i pośrednio (ukryte) (I.1.7)

· rozumie dosłowne i przenośne znaczenie wyrazów w wypowiedzi (I.1.8)
· korzysta z informacji zawartych w słowniku języka polskiego (I. 2 PP)

 (Podstawa programowa z 14 lutego 2017 r., Treści nauczania – wymagania szczegółowe, klasy IV-VI)
· (…) wyodrębnia obrazy poetyckie w poezji (I.1.1 PP);
· zna i rozpoznaje w tekście literackim: epitet, porównanie, przenośnię, wyrazy dźwiękonaśladowcze, zdrobnienie, zgrubienie, uosobienie, ożywienie, apostrofę (…) oraz określa ich funkcję (I.1.4 PP);
· rozpoznaje elementy rytmizujące wypowiedź, w tym wers, rym, strofę, refren, liczbę sylab w wersie (I.1.6 PP); 
· określa tematykę oraz problematykę utworu (I.1.12 PP); 
· nazywa wrażenia, jakie wzbudza w nim czytany tekst (I.1.14 PP);
· objaśnia znaczenia dosłowne i przenośne w tekstach (I.1.15 PP);
· określa temat i główną myśl tekstu (I.2.3 PP);
· identyfikuje tekst jako komunikat; rozróżnia typy komunikatu: informacyjny, literacki, reklamowy, ikoniczny (II.3.1 PP);
· uczestniczy w rozmowie na zadany temat (…) (III.1.1 PP);
· opowiada o przeczytanym tekście (III.2.5 PP)
· doskonali ciche i głośne czytanie (IV.1 PP);
· rozwija umiejętność efektywnego posługiwania się technologią informacyjną (…) (IV.9 PP)

Środki dydaktyczne:
· tekst wiersza Joanny Kulmowej Kwitną wieżowce 
· karta pracy

· prezentacja multimedialna 
Przebieg lekcji:
I. Wprowadzenie, określenie celu lekcji
1. Uczniowie mają za zadanie odpowiedzieć na pytanie, co łączy (jakie jedno słowo) podane poniżej wyrazy (slajd nr 3-4). 
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Rozwiązanie: poezja. 
Nauczyciel w formie krótkiej pogadanki informuje uczniów, że na dzisiejszej lekcji będą mieli możliwość sprawdzenia swoich umiejętności z zakresu czytania i rozumienia tekstu poetyckiego. Upewnia się, że wszystkie pojęcia z powyższej tabeli są uczniom znane.    
II. Część zasadnicza 
1. Uczniowie wysłuchują wzorcowego odczytania wiersza Joanny Kulmowej Kwitną wieżowce w wykonaniu nauczyciela. 
Nauczyciel nie podaje uczniom tytułu wiersza. W trakcie recytacji uczniowie mają zamknięte oczy. Koncentrują się tylko na słuchaniu.
Wiosna

ciepła i mokra

zapukała w pnie wieżowców zmarznięte.

Już

pojaśniały okna,

rozkwitają światłem na gałęziach pięter.

Tysiąc szyb różowieje,

płonie.

Kwitną bloki – rozłożyste jabłonie.

Błyska w słońcu za kwiatem kwiat –

pąki okien otwierają się wieżowcom.

I osiedle

jak zbudzony sad

pachnie wiatrem,

niebem

i wiosną.

2. Uczniowie odpowiadają na pytania (slajd nr 5):
· Co widzisz ?

· Co słyszysz ?

· Co czujesz ?

Zadanie powinno mieć charakter rozmowy, w trakcie której uczniowie dzielą się wrażeniami 
i emocjami, które towarzyszyły im podczas słuchania.
3. Nauczyciel prosi, by to uczniowie zaproponowali własny tytuł dla wysłuchanego wiersza (slajd nr 6).
4. Uczniowie otrzymują tekst wiersza Joanny Kulmowej Kwitną wieżowce. (załącznik nr 1)
    kartę pracy oraz prezentację.
Taką formę pracy wybieramy, gdy uczniowie ze względów technicznych muszą pracować samodzielnie. W tej sytuacji prezentację należy zmodyfikować. 
Jeżeli natomiast możemy przeprowadzić lekcję online, uczniowie nie otrzymują prezentacji. To nauczyciel po kolei odsłania slajdy z poleceniami. Po wykonaniu zadania przez uczniów, nauczyciel odsłania odpowiedzi, by uczniowie mogli dokonać autokorekty i samodzielnie siebie ocenić. 
Poniżej wersja scenariusza, gdy prowadzimy lekcję zdalnie i mamy kontakt z uczniami (pierwsza możliwość) . 
5. Nauczyciel pokazuje po kolei slajdy z zadaniami. Rozpoczyna od slajdu 7. Uczniowie pisemnie odpowiadają na pytania w karcie pracy.
Po wykonaniu każdego polecenia uczniowie porównują swoje odpowiedzi z prawidłową odpowiedzią zamieszczoną na prezentacji. Prezentacja multimedialna w tej części skonstruowana jest na zasadzie fiszki autokorektywnej. 
6. Uczniowie dokonują oceny swoich działań.

2 punkty – całe zadanie poprawnie wykonane,
1 punkt – zadanie częściowo dobrze wykonane,
0 punktów – odpowiedź niepoprawna.
Zapisują liczbę punktów przy każdym zadaniu. 
Należy uczniom uzmysłowić, że w przypadku poleceń 1. i 3. odpowiedzi w zapisie mogą się różnić od propozycji z prezentacji – ważne, by sens był podobny. 

7. Uczniowie odpowiadają na pytanie dotyczące przenośni i funkcji, jaką pełni ona w wierszu. (slajdy 20 -22). 
Można powrócić do slajdów 14-15 (ćwiczenia czwartego z karty pracy). 

III. Podsumowanie lekcji 
1. Uczniowie samodzielnie układają temat lekcji (slajd 23). W razie potrzeby (braku propozycji) można im zaproponować ułatwienie (slajd 24-25).  
Slajdy 26-29 można wykorzystać, gdy zmodyfikujemy prezentację tak, by uczniowie pracowali samodzielnie z wykorzystaniem prezentacji w formie fiszki (druga możliwość).



 
Załącznik nr 1
Wiosna

ciepła i mokra

zapukała w pnie wieżowców zmarznięte.

Już

pojaśniały okna,

rozkwitają światłem na gałęziach pięter.

Tysiąc szyb różowieje,

płonie.

Kwitną bloki – rozłożyste jabłonie.

Błyska w słońcu za kwiatem kwiat –

pąki okien otwierają się wieżowcom.

I osiedle

jak zbudzony sad

pachnie wiatrem,

niebem

i wiosną.
KARTA PRACY 
1. Dokończ zdanie przynajmniej dwoma wyrazami. 
Głównym tematem utworu jest  …………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………… 

                                                                                                 Liczba punktów
2. Podkreśl w tabelce określenia, które odnoszą się do wiersza Joanny Kulmowej 
„Kwitną wieżowce”.
	przenośnia                                                     tekst reklamowy

                                baśń          
tekst literacki                                                               tekst informacyjny



                                                                                                                Liczba punktów 
3. Wypisz z tekstu trzy epitety.  

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………

                                                                                                     Liczba punktów 
4. Do nazw elementów osiedla mieszkaniowego dopisz określenia z wiersza.

bloki ……………………. 

 …………………………. wieżowców

………………………….. pięter

…………………………… okien
                                                                                                             Liczba punktów
5. Do czego zostało porównane osiedle mieszkaniowe? Wypisz z tekstu dwa wersy z tym porównaniem.

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

                                                                                               Liczba punktów
6. Oceń prawdziwość podanych zdań. Zakreśl P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F – jeśli  
    jest fałszywe.

	1.
	W wierszu „Kwitną wieżowce” występuje refren. 
	P
	F

	2.
	Pierwszy i ósmy wers wiersza składa się tylko z jednego wyrazu.
	P
	F

	3.
	Epitet, podmiot, przenośnia i wyraz dźwiękonaśladowczy to środki stylistyczne.
	P
	F


                                                                                               Liczba punktów


Razem 









� Podstawa programowa z komentarzami. Język polski, Warszawa 2012 r., s.29-31.


� Podstawa programowa, [w:] Egzamin ósmoklasisty. Vademecum nauczyciela. Język polski, ORE, Warszawa 2018, s. 7-11.





